



奋斗百年路 启航新征程

1921-2021

致敬重庆战贫英雄

□本报记者 龙丹梅

打扫圈舍、给兔子喂食……3月6日一大早，璧山区健龙镇小河村5组，魏德惠已经在兔舍内忙碌。

在小河村，56岁的魏德惠是有名的养兔专家，大家都知道她兔子养得好，但其实魏德惠养兔子的经历并不长。

2012年前，她和丈夫在上海打工，因家中老母亲生病，她不得不辞去工作返乡照顾母亲。欠下十多万元医药费，加上女儿上大学花钱，魏家因此致贫。

在村干部的建议下，魏德惠决定养兔。她用丈夫每个月在上海打工挣的钱启动资金，在村里建起了兔舍。不久后，丈夫返乡帮她，两口子搭起了一间60平方米的红砖房，又自制了两排用木板和铁丝加固的兔笼。他们去镇上买了10多只种兔，开始养兔。

刚开始，为省钱，夫妻二人连兔的疫苗也是自己打，但很快就出了问题。兔子规模发展到好几百只的时候，眼看要出栏了，却突然接二连三生病。魏德惠赶紧去镇上的农技中心打听，才知道是疫苗出了问题，几百只兔子全都病死了。看着空荡荡的兔笼，魏德惠陷入沉默。

“我不能轻易放弃，养兔还得继续。”她决定不

璧山区健龙镇小河村村民魏德惠——

依靠养兔脱了贫 带动村民齐致富

再凭着一腔热血养兔，要掌握养兔技术。第二天，魏德惠就去镇上报名，参加当地组织的养殖技术培训，还自己花钱去河南学习。

很快，魏德惠养兔场又重新发展起来。到2014年，魏德惠的养兔场出栏3000多只。2015年，魏德惠一家正式脱贫“摘帽”。

脱贫后的魏德惠并未止步，她依靠脱贫政策，申请到5万元的扶贫小额贷款，新建了两间400多平方米的高标准兔棚，走上了规模化养殖道路，还带动了周边不少村民一起养兔。如今，她依靠养兔，一年稳定收入可达10余万元。

看到魏家养兔挣了钱，不少贫困户也想养兔，但苦于不懂技术，大家便把她当成了技术员，三天两头前来请教。魏德惠不但主动帮忙讲技术，还为贫困户销售兔子提供帮助。

“一家富裕不算富，大家一起致富才是真正的幸福。”魏德惠说，下一步，她打算继续扩充兔笼，成立养兔合作社带动周围更多村民养兔致富。



魏德惠(右一)给村民传授养兔技术。 通讯员 熊浩 摄/视觉重庆

□本报记者 左黎韵

3月5日，长寿区江南街道天星村，村民王永培正将农药、肥料等农用物资扛下三轮车，为春耕春播做准备。“这几年，我们从土墙房搬进了新房，门前通了公路，还靠产业发展脱贫增收，都离不开谢主任的帮扶。”王永培感慨道。

王永培口中的“谢主任”便是江南街道农业服务中心副主任谢向红。天星村地理位置偏僻，曾是长寿区10个贫困村之一。2015年，新一轮脱贫攻坚打响后，谢向红便主动请缨，投入脱贫攻坚第一线。他带领驻村扶贫工作队、村支两委干部挨家挨户走访，摸清民情，最终决定把基础设施建设作为天星村整村脱贫的突破口。

他一方面着手危房改造工作，农村存量危房应改尽改，让村里的百姓都住上“安全房”；一方面完善道路、人饮等基础设施，方便村民生产生活，为产业发展奠定基础。过去，王永培一家挤在山上的土墙房里，靠种植几亩粮食勉强生活，脱贫信心不足。在谢向红的帮助下，他争取到贫困户危房改造指标，从山上搬到山脚，住进了新房，门前还新修了村组公路。

2015年以来，谢向红先后协调落实资金2500余万元，完成公路硬化整治16.5公里，新修人行便

长寿区江南街道农业服务中心副主任谢向红——

扶贫先扶志 动员村民发展特色种植

道10.6公里，解决出行及运输难题；协调资金90余万元，修建水池及管网设施，解决600余人饮水、灌溉难题。

“过去，村民们‘等靠要’思想严重，内生动力不足。”谢向红说，扶贫先扶志，为此，他又争取到1000余万元产业帮扶资金，依托“一村一品”发展规划，在天星村发展起特色种植。起初，村民们没兴趣，谢向红带着扶贫干部，再次挨家挨户做工作，扭转大家的观念。在他的动员下，村民们主动将土地流转给农业公司，先后发展起700亩枇杷园、100亩蔬菜园。

“去年，我养了6头猪，闲暇时还在枇杷园务工，全家年纯收入超过4万余元，多亏谢主任鼓励，我才甩掉了贫困户的‘帽子’。”王永培高兴地说。

作为一线扶贫干部，谢向红一个月有20多天都“泡”在村里，双休节假日也常常用来加班。这几年，天星村34户贫困户全部脱贫，人均年纯收入比新一轮脱贫攻坚打响之前翻了一番。



谢向红(左一)和扶贫干部在村里走访。(受访者供图)

党史上的今天·重庆

1992年3月7日

重庆邮政管理体制调整

1992年3月7日 重庆邮政管理体制调整，撤销原邮电局，将邮政局和电信局计划单列，两局行政上受四川省邮电管理局和重庆市人民政府双重领导，业务上服从四川省邮电局统一指挥调度；原重庆市邮电局管理的12个县邮电局划归市电信局管辖。

中共重庆市委党史研究室 中共重庆市委党史资料征集委员会 重庆日报 联合编印

川南渝西共推党史研学线路

荣昌、内江一批红色地标纳入爱国主义教育基地

本报讯(记者 张莎)近日,60余名来自四川省内江市的首批机关干部齐聚荣昌区“喻茂坚纪念馆”开展研学考察。这标志着荣昌、内江两地“川渝干部政德研学”主题交流活动正式启动,川南渝西将共推党史研学线路。

重庆荣昌、四川内江两地均拥有丰富的干部德廉教育资源。据悉,首批入选荣昌内江两地党史研学基地的有:荣昌红色家园、吕玉久烈士纪念馆、喻茂坚纪念馆、铜鼓山英烈园、非公党建教育展示中心、夏布小镇和安陶小镇等;内江罗世文烈士纪念馆、市廉洁教育中心、范长江纪念馆、隆昌南关石牌坊、资中罗泉会议旧址、张大千纪念馆等。后续,两地还将继续打造一批适合不同行业干部开展党史研学的示范基地,通过开展研学活动开阔干部眼界、提升业务能力。

据悉,首批赴荣研学的内江团队行程为一天,活动主题为“学党史赓续精神血脉,鼓干劲兴盛川渝发展”。“这种川渝合作方式非常好!”“收获非常大!”“既接受了思想教育和精神洗礼,又开阔了眼界,增长了见识。”研学活动结束后,干部们反映。

市档案馆将举办丰富活动讲党史

本报讯(记者 赵迎昭)3月5日,记者从重庆市档案馆获悉,今年市档案馆将举办丰富的活动讲党史,更好地服务全市党史学习教育。

据了解,该馆将办好“重庆记忆”“巴渝丰碑”两个线下展览,办好“印记100”——川渝地区馆藏红色档案珍品展系列活动,宣传好中国共产党百年来在川渝两地奋斗的光辉历程和取得的重大成就;做好全市人民庆祝建党100周年重大活动档案的接收收集工作,记录好全市人民开启中国特色社会主义现代化新征程的奋斗历史;加快档案资源共享平台建设,服务好群众网上查档利用;加大档案开放审核力度,促进档案资源的开发利用。

垫江 当好金牌“垫小二” 打造垫江千亿工业

宽敞明亮的生产车间,智能生产线的机器人正在有序地生产,工人师傅则忙着检测产品……时下,垫江县各大工厂正开足马力,全面投入生产。

工业兴,则经济兴。近年来,垫江县抢抓成渝地区双城经济圈建设等历史机遇,全力打造垫江“千亿工业”。推进企业数字化转型,打造“垫小二”企业服务云平台,启动“千人联千企”专项行动……垫江,用做好“全职服务员”争当“金牌垫小二”的精神,助推工业经济高质量发展。

为你铺“垫”、“江”来更美。垫江千亿工业的蓝图,正在徐徐绘就。

智研并重 推进创新智能升级

3月6日,重庆辉虎催化剂有限公司的生产车间内,自动化生产线正在高效地运作中。机器人有条不紊的一道道工序下来,一个个汽车催化剂成品,被快速生产出来。

重庆辉虎催化剂有限公司是一家以机动车尾气净化为主导产业的

高新技术企业,专注于摩托车、汽车催化剂、汽车消声器、柴油机DPF和SCR的研发生产和销售。近两年,该公司着力开展车间智能化改造,把生产车间升级为智能化、数字化的现代新型生产车间。

“创新是企业的灵魂,也是发展的关键。”辉虎科技副总经理王秀月介绍,在政府有关部门的指导下,公司通过智能化车间改造将设备升级换代,不仅能降低成本,还能提升产品质量,从而提高企业的竞争力。

作为一家高新技术企业,辉虎科技在研发方面大力投入,投建了研发中心,与重庆高校开展“产学研”合作,以提升核心技术。2020年,辉虎科技研发投入费用超千万元。

“这两年公司的技术攻坚非常关键,研发费用投资大。去年又遇上新冠肺炎疫情,公司在资金方面遇上了困难,还好有政府的帮忙,让我们拿到补助,帮助我们渡过了难关。”王秀月介绍,去年在县经济信息委的帮助下,公司成功申报了市级研发准备金项目,获得了一笔补助资金。此外,在县科技局的宣传指导下,公司也获得了一些项目补助金。这些补助帮助企业及时补充资金,帮助企业的研发创新走上正轨。

近年来,随着大数据智能化浪潮的到来,不少传统老工业企业面临转型升级或智能化改造的压力,垫江也不例外。



垫江工业园区掠影

据统计,垫江县133家规模以上工业企业,目前有40余家企业开展了“机器换人”“数字化车间”建设等智能化改造,但仍有部分企业在转型升级、智能化改造方面存在技术、资金等多方面的困难。垫江县经济信息委、县工业园区结合“不忘初心、牢记使命”主题教育,积极开展服务企业活动,通过政策引领,积极推动基础条件较好的汽车零部件、生物医药、材料等产业,从扩能升级、创新发展、智能化升级、技术改造等方面实现企业转型发展。同时,针对梳理出来的问题,建立了“重点在建项目”“重点技改项目”“重点投产项目”“重点智能化项目”等项目清单,实行挂图作战,跟踪服务,推进项目建设。

此外,垫江县对标市经济信息委“规上企业研发机构三年倍增五年全覆盖专项行动”,会同县财政局、县科技局联合制定了《垫江县企业技术研发中心、中昆新材料成功创建市级工业设计中心,天圣制药、任丙科技4个企业的4个产品获得市级重大新产品认定。

政企连心

构建服务生态系统

3月5日,和以往的周五一样,垫江县经济信息委的干部胡燕,来到重庆金富源新材料有限公司。

“太感谢你们的帮忙了,技术改进之后,厂房的能耗已经降了20%。”见到胡燕,金富源的监事会主席李兆平不断地道谢。

原来,胡燕是“千人联千企”专项行动中专门对接金富源的干部。金富源是一家生产电子级超薄玻璃的公司,去年11月份开始试生产。

“在试生产过程中,我们发现厂房能耗非常高,没有达到当初的设计标准。”李兆平介绍,能耗高成本也高,这让他们非常头痛。

胡燕在现场走访的过程中,了解到了企业的难处。回去反馈了企业的相关情况,经过一番探讨,垫江县经济信息委为企业邀请到了市能源监察中心的技术人员。

技术人员到现场,为厂房能耗进行了设计改进,如今,厂房的能耗大大降低。“千人联千企这个政策太好了,对接的领导干部实实在在地帮我们企业解决问题,效率还很高,增强了我们企业发展的信心。”李兆平感慨地说,对接的干部还会及时为他们宣讲新的政策,让企业能够及时享受到优惠政策。

据了解,在垫江,类似胡燕这样联系服务企业的领导干部有1019人。他们为企业提供精准服务,积极落实好优企惠企政策,支持企业项目建设,并针对企业的困难和问题进行沟通解释,或现场解决或及时交办,切实保障工作落到实处。

为了更好地服务企业,垫江县还专门搭建了服务企业云平台——“垫小二”,开设在线政策申报审核、在线解难帮扶、在线金融服务等板块,集政府部门、企业、金融机构、中介等服务企业主力军于一网,构成线上服务企业“生态系统”。目前,“垫小二”已注册市场主体2700余家。

止滑促增 助力企业纾困增收

“多亏‘抗疫贷’,给我送来了‘及时雨’解了燃眉之急,我们才能挺过来呀!”又是一年一度的生产旺季,看着工厂里一片忙碌的场景,重庆优非特科技有限公司的负责人王庆感慨地说。

优非特成立于2016年,主营业务为生产空调保温材料。“我们主要给国内一些知名空调厂商供货,销售

情况还可以。”王庆介绍。

春暖花开,春节后就进入生产旺季。然而,因为疫情的原因,优非特流动资金少,在复工复产方面遇到了难题。生产旺季没办法开工,让王庆心里焦麻了。还好,一场“及时雨”的到来,解了企业的燃眉之急。

让优非特渡过难关的“及时雨”,是一款名为“抗疫贷”的金融产品。据了解,“抗疫贷”是由垫江县经济和信委牵头,联合银行和担保公司推出的一款针对工业企业,由政府出资征信的纯信用贷款。主要用于不受金融机构青睐、自身融资难度较大,但产品有一定的市场占有率、且订单情况良好、诚信度较好、征信记录良好,具备履行合同、偿还债务的能力,当前无被诉讼经济纠纷的中小微工业企业。目的是通过贷款帮助企业渡过难关,助力企业健康发展。

“无担保、无抵押,而且低息。不到一个月的时间,我们申请的贷款就到账了。”王庆介绍,企业通过“垫小二”平台进行了申报,很快就审核通过资金到账。厂里马上购买原材料,迅速投入生产。因为及时复工复产,2020年公司的收益还超过了上一年。

通过“抗疫贷”化解困境的不止优非特一家企业。重庆糕美糕食品有限公司得到150万元贷款后,解了企业燃眉之急;重庆川久食品有限公司获得100万元贷款后,有效缓解了企业危机;重庆柏美时光生物科技有限公司获得50万元的贷款后,成功渡过了难关……

据介绍,2020年垫江县工业经济通过积极推动复工复产,创新推出“抗疫贷”,用好市县各类扶持政策,制定年度“止滑促增”企业清单等各项工作措施,确保工业经济运行稳中有升,全年实现规模以上工业产值155.9亿元,同比增长6.8%。全年工业投资增长9.1%,带动全社会固定资产投资增速居全市第2位;工业增加值增长4.5%,增速居渝东各区县第1位,垫江工业园区顺利入围全国县城产业转型升级示范候选园区。

唐楸 黄伟 图片由垫江县委宣传部、县经信委提供



捷力轮毂新厂房新生产线